

разрешения. В остальном же осужденные пользовались всеми правами граждан СССР. В случае невыполнения лицом указанных требований, злостного или систематического нарушения трудовой дисциплины оно могло быть направлено/возвращено в места лишения свободы для отбывания наказания, ранее назначенного судом.

Учет и надзор за поведением условно освобожденных/осужденных возлагался на специальные комендатуры органов внутренних дел, содержание которых осуществлялось также за счет средств предприятий, на которых использовался труд поднадзорных. На раннем этапе надзор за осужденными осуществлялся посредством их регистрации в спецкомендатуре с определенной периодичностью; проверки нахождения осужденных на рабочем месте или по месту проживания; взаимодействия с работодателем на предмет выявления нарушений трудовой дисциплины. Для обеспечения трудового использования осужденного этого было достаточно. С целью повысить эффективность надзора за спецконтингентом органами внутренних дел был создан комплекс нормативных документов, устанавливающий высокий уровень правоограничений в отношении спецконтингента и регламентации внутреннего распорядка учреждений. Таким образом, со временем данная мера стала гораздо ближе к лишению свободы в условиях исправительной колонии-поселения, нежели к условному освобождению с обязательным привлечением к труду в первоначальном его виде.

С развалом СССР необходимость в дешевой рабочей силе отпала. В связи с этим в странах бывшего СССР был введен новый вид наказания «ограничение свободы», который унаследовал материальную, нормативную базу и опыт реализации используемой ранее меры уголовно-правового воздействия, при этом не был тождественен ей и обладал рядом характерных особенностей с учетом изменений произошедших в обществе. Наиболее важной из особенностей стало отсутствие привязки ИУОТ к крупному строительству или производственному объекту.

Таким образом, по нашему мнению, существующая ныне система исполнения наказания в виде ограничения свободы является полумерой в вопросе создания альтернативного лишению свободы уголовного наказания. Из условного осуждения в ходе трансформации в «ограничение свободы» была исключена основная составляющая в виде направления осужденных на строительство крупных государственных объектов (как сама цель данной меры). В результате возникли проблемы с финансированием учреждений и трудоустройством осужденных. Кроме того, поставив во главу угла исправление осужденного и имея достаточно развитую систему нормативных актов, сопоставимых с правилами внутреннего распорядка для исправительных колоний-поселений, законодателем сохранился облик учреждения как общежития без какой-либо развитой инфраструктуры для обеспечения жизнедеятельности осужденных. На основании изложенного, по нашему мнению, в настоящий момент существует необходимость трансформации ИУОТ в полноценное исправительное учреждение с комплексом необходимой инфраструктуры и возможностью осуществлять трудоустройство осужденных в государственных организациях.

УДК 343.8

С.В. Казак

ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО ПОЛОЖЕНИЯ ОСУЖДЕННЫХ К НАКАЗАНИЮ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ ПРАВА ЗАНИМАТЬ ОПРЕДЕЛЕННЫЕ ДОЛЖНОСТИ ИЛИ ЗАНИМАТЬСЯ ОПРЕДЕЛЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ

На современном этапе развития общества для науки уголовно-исполнительного права определенным интерес представляют наказания, не связанные с изоляцией осужденного от общества, одним из которых является лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. В этой связи представляется целесообразным исследовать особенности правового положения осужденных к данному наказанию.

По мнению большинства ученых, под правовым положением (статусом) личности понимается ее фактическое общественное положение, которое выражается посредством правовых норм и определяется совокупностью экономических, политических, духовных и иных условий жизни общества. Необходимо отметить, что в науке нет единства мнений относительно элементов, составляющих содержание правового положения личности, однако все ученые упоминают два главных элемента – права и обязанности.

В гл. 2 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь предусмотрены основы правового положения осужденных, отбывающих различные наказания. Конкретизируем нормы, указанные в данной главе, применительно к осужденным, отбывающим наказание в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. В соответствии со ст. 9 УИК к основным обязанностям таких осужденных относятся: выполнять обязанности, установленные уголовно-исполнительным законодательством в отношении порядка и условий отбывания наказания; выполнять законные требования органов и учреждений, исполняющих данную меру уголовно-правового воздействия; являться по вызову и давать объяснения по вопросам исполнения приговора; вежливо относиться к работникам органов и учреждений, исполняющих наказание, как во время пребывания осужденных в указанных органах и учреждениях, так и во время посещения их работниками этих органов по месту жительства, работы или учебы.

Помимо общих обязанностей, указанных в ст. 9 УИК, осужденные к наказанию в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью наделены также специальными обязанностями, которые закреплены в нормах Особенной части УИК. Так, согласно ст. 35 УИК они должны выполнять предписания приговора, представлять по требованию уголовно-исполнительной инспекции документы, связанные с отбыванием данного наказания, сообщать в уголовно-исполнительную инспекцию о месте работы, его изменении или об увольнении с работы, о изменении места жительства.

Если осужденный не выполняет возложенные на него обязанности, органы и учреждения, исполняющие наказание, могут объявить ему официальное предупреждение об ответственности в соответствии с законодательством Республики Беларусь (ч. 4 ст. 9 УИК). А в случае уклонения осужденного от исполнения приговора суда о лишении права занимать оп-

ределенные должности или заниматься определенной деятельностью он привлекается к уголовной ответственности по ст. 417 Уголовного кодекса Республики Беларусь. Однако в УИК не установлено, какие действия или бездействия осужденного следует считать уклонением от исполнения приговора суда. На наш взгляд, уклонением следует считать систематическое (два и более раза) невыполнение возложенных на осужденного обязанностей после объявления ему официального предупреждения. Представляется, что данное положение должно быть закреплено в ст. 36 УИК.

В ст. 10–13 УИК закреплены основные права осужденных. Так, они имеют право на получение информации о своих правах и обязанностях, порядке и условиях отбывания назначенного наказания, а органы или учреждения, исполняющие данную принудительную меру уголовно-правового воздействия, обязаны представить им указанную информацию, а также знакомить со всеми ее изменениями (ч. 1 ст. 10 УИК). Осужденные также имеют право на вежливое обращение со стороны работников органов или учреждений, исполняющих наказание. Они не должны подвергаться жестокому, бесчеловечному либо унижающему их достоинство обращению. Меры принуждения к осужденным могут быть применены не иначе как на основании закона (ч. 2 ст. 10 УИК).

Осужденные имеют право на охрану здоровья (ч. 6 ст. 10 УИК). Данное право относится к тем основополагающим правам человека, которые не могут быть ограничены, в том числе в связи с исполнением наказания. В ст. 45 Конституции Республики Беларусь закреплено право каждого гражданина на охрану здоровья и медицинское обслуживание. Медицинская помощь осужденным оказывается в амбулаторных или стационарных условиях в медицинских учреждениях государственной системы здравоохранения. Осужденные не могут быть подвергнуты медицинским и иным опытам, которые ставят под угрозу их жизнь и здоровье, даже в том случае, когда осужденный дает согласие на такие опыты (ч. 3 ст. 10 УИК).

Осужденные имеют право на занятие физической культурой и спортом, на социальное обеспечение, в том числе и на получение пенсий в соответствии с законодательством Республики Беларусь. Согласно ч. 8 ст. 10 УИК для получения юридической помощи осужденные имеют право пользоваться услугами адвокатов или иных лиц, имеющих право на оказание такой помощи. Осужденным гарантируется свобода вероисповедования (ст. 12 УИК). Они имеют право на личную безопасность (ст. 11 УИК). Однако согласно ч. 11 ст. 10 УИК при осуществлении прав осужденных не должны нарушаться порядок и условия отбывания наказания, а также ущемляться права и законные интересы других лиц.

Важным правом осужденных является возможность обращения их с предложениями, заявлениями и жалобами. Обращения осужденных и порядок их рассмотрения регламентированы ст. 13 УИК, согласно которой предложения, заявления и жалобы осужденных могут быть изложены как в устной, так и в письменной форме.

В особенной части УИК закреплены специальные права осужденных к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Так, из содержания ч. 2 ст. 32 УИК вытекает, что осужденный к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью имеет право после отбывания наказания или освобождения от него в установленном законом порядке обратиться с просьбой к администрации организации по месту работы о выдаче взамен трудовой книжки ее дубликата без внесения в него записи о наказании.

Очевидно, что осужденные к наказанию в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью не освобождаются от своих гражданских обязанностей по отношению к государству и наряду с ними должны исполнять специфические обязанности, возложенные на них уголовно-исполнительным законодательством. Наделены они и определенными правами. Однако необходимо отметить, что возможность реализовать предоставленные им права напрямую зависит от того, в качестве какого наказания назначено лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью – основного или дополнительного, важно и то, к какому основному наказанию оно назначено в качестве дополнительного.

УДК 343.843

А.В. Катанов, Н.Н. Соловьёва

ПРИНЦИП СОЕДИНЕНИЯ НАКАЗАНИЯ С ИСПРАВИТЕЛЬНЫМ ВОЗДЕЙСТВИЕМ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Принцип соединения наказания с исправительным воздействием в теории уголовно-исполнительного права выступает основой карательно-воспитательного механизма в отношении осужденных к лишению свободы. При этом меры воздействия на осужденных могут быть подразделены на три группы:

принуждение, имеющее в основе карательные свойства (наказание как цель и его непосредственное исполнение, правоограничения, установленные для осужденных порядком и условиями отбывания уголовного наказания);

принуждение, имеющее в основе некарательные свойства (средства исправления: установленный порядок отбывания наказания, воспитательная работа, получение общего образования, профессиональное обучение, общественно полезный труд, общественное воздействие; предупредительные меры: система охраны и надзора);

непринудительные меры, имеющее в основе некарательные свойства (меры по оказанию помощи: социальная и психологическая работа, медицинское обслуживание; микросоциальные условия содержания осужденных: материально-бытовое обеспечение, питание).

Таким образом, реализация принципа соединения наказания с исправительным воздействием представляет собой сочетание карательного и некарательного процессов в местах лишения свободы.

Развитие практики исполнения наказания в виде лишения свободы обуславливает изучение и использование зарубежного опыта. Содержание принципа соединения наказания с исправительным воздействием предопределяет необходимость его сравнительно-правового анализа со схожими институтами в других странах. Особое место в данном случае зани-